

SZARVAS ÉS VIDÉKE

1917. /28.évf./

jan. 7-dec. 30.

1-52.szám.

Hiány: 2., 11., 27., 34., 50.sz.

# SZARVAS ÉS VIDÉKE

## SZERKESZTŐSÉG:

Belicey-út 9 szám, hová a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Kéziratot a szerkesztőség nem ad vissza. Nyitlárben egy sor közlési díja 50 f.

Társadalmi és szépirodalmi hetilap.

FELELŐS SZERKESZTŐ: KRECSMÁRIK ENDRE

## KIADÓHIVATAL

Belicey-út 9 szám, hová az előfizetési és a hirdetési pénzek küldendők. ...

Előfizetés: Egész évre 8 k, fél évre 4 k, negyedévre 2 k. Egy szám 20 f.

## A szarvasi gazdatársadalom vagyonosodása a háború alatt.

A Közgazdasági értelemben a tőke elvitázhatalanul fontos szerepet játszik. Az anyagi művelődés haladására nagy hatással van, ha termelő a birtokában felhalmozódott tőkét a munkaeszközök tökéletesítésére, újabb és újabb munkagépek beszerzésére fordítja és mennél nagyobb mértékben érvényesül valamely gazdasági szervezetben a tőkének ez a munkapótló szerepe, annál tömegesebb és olcsóbb lesz a termelés és következésképpen, kisebb az emberi erő értéke. Hasonló gazdálkodási rendszer betartása mellett a vagyonosodás békés viszonyok között úgy a termelőkre, mint a fogyasztókra csak előnyös lehet. háborus időkben pedig, figyelemmel a gazdálkodás nehézségeire, egyes termékekre nézve, a kivitelre, a termékek, különösen az élelmi cikkek határ árának valamivel magasabb; de méltányosabb megszabását vonhatná maga után. A mint ez külföldön tapasztalható!

Nem közgazdasági kérdések fejtegetésével kívánok foglalkozni, csupán a négy évről összeállított forgalmi kimutatás alapján leszögezni azt a szomorú tény, hogy a háborus kor változott viszonyaival új közgazdasági eszmék és felfogások nyomultak előtérbe, elég nyersen felfogva: a gazdasági életben jogtalanul, egyéni érdekek előmozdítása lett a főcél, a szegény-ügy kérdése teljesen félretorlódott s helyébe a hideg egóizmus lépett.

E mellett kiált az a körülmény, hogy a gazdatársadalom a háborus konjunktúra fényes kihasználásával, minden újabb beruházás nélkül, alaposan megcsappant munkaerővel, jóval alacsonyabb termeléssel, magasabb igények támasztása mellett, hihetetlen nyereségekre tett szert, melyeket a fogyasztó közönség közül, különösen a megélhetést távolról sem biztosító jövedelmökre utalt fixfizetésűeket súlyosan terhelő élelmi cikkek árusításával üzött visszaélések segítettek elő.

Mindezekre némileg az alábbi ada-

tok vetnek fényt. Teljes megvilágítást azonban csak a pénzügyi betétek és a ládafiák betekintése nyújthatna. A szarvasi telekkönyvi hatóságnál vízsterhes jogügylet alapján a tulajdonjog:

1913 évben	3055149 K.
1914 "	1493845 "
1915 "	4455535 "
1916 "	11440713 "

értékű ingatlana nyert bekebelezést.

Biztosítéki, forgalmi és végrehajtási jelzálogjog:

1913 évben	2276994 K.
1914 "	1463098 "
1915 "	89712 "
1916 "	483401 "

tőke s jár erejéig lett bekebelezve.

Biztosítéki, forgalmi és végrehajtási jelzálog törlése:

1913 évben	1842694 K.
1914 "	1453537 "
1915 "	772738 "
1916 "	1293856 "

erejéig nyert bekebelezést.

Ha ezen kétségtelen számadatoknak egybevetése után, az ingatlanok terheléseinek összegét a vételutján szerzett ingatlanok értékének és számos esetben közvetlen a háboru előtt bekebelezett biztosítéki, forgalmi és különösen a nagyszámu hosszulejaratu törlesztése kölcsönök kitörléseinek együttes összegéből levonásban hozzuk, az ingatlanok érdekelt tulajdonosai javára:

1913 évben	3489449 K.
1914 "	1503406 "
1915 "	5138561 "
1916 "	12251168 "

vagyonosodás mutatható ki.

A két utóbbi évre eső közel 18 millió korona gazdagodási számadat tulnyomó részben a szarvasi gazdák javára számolható el. Nem csupán azért, mert a szarvasiak, a szarvasi járás 105962 holdat kitevő területből a felénél nagyobb területet tartanak kezökben, hanem mert az öcsödi és szentandrás birtokosoknak nagyrésze tulterhelt ingatlanok tulajdonosai s így közelálló az a feltevés, a kisebb értékű ingallanokra vonatkozólag létesített vízsterhes jogügylet a leglőbb esetben a terhektől való szabadulás okából jött létre.

SZ. I.

## Felhívás előfizetésre!

Lapunk XXVIII. évfolyamába lépett s ezen alkalommal, akik hivatottak a bátor igazmondásnak és a személyi érdekektől s egyéni hiuskodásoktól mentesített közérdekű harcainknak, munkásságunknak, úgy kérjük azoknak további jóindulatu pártfogását. Önzellen munkásságunk egyik bizonyítéka az is, hogy az előfizetési díjat a háborús drágaság dacára sem emeltük s így a lap sem a szerkesztőnek, sem a kiadónak nem jelent aranyat hullató olajos korsót, de esetleg annál több erkölcsi hasznát látják azok, akiknek érdekében mindig készek voltunk bátran sikra szállani. Harcoltunk a szegények boldogulásáért, pálcát törtünk az igaz érdemeket gáncsolók felett s igyekeztünk rámutatni mindazokra, kik jó példával jártak elő a társadalom, a köz javára. **A közérdekért akarunk dolgozni ezután is,** önzetlenül és csüggedetlenül. S akik ezt az irányt helyeslik, azok, bizton hiszszük, velünk és mellettünk lesznek ezután is!

### Az előfizetés díja:

Egész évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyedévre 2 korona, helyben úgy mint vidéken. Az előfizetési díjak a kiadóhivatalhoz, Belicey-ut 9. szám alá küldendők be.

„Szarvas és Vidéke”

szerkesztősége és kiadóhivatala.

# Háborus képek

*Báró Kürthy rendet csinál a hetipiacokon is.*

Tudvalevő dolog, hogy a hetipiacok és a vásárok valóságos nyuzó helyei a fogyasztóközönségnek. Báró Kürthy most azokat is megrendszabalyozza. Utasította ugyanis Békésmegye alispánját, hogy az élő állatok és a közlelmezési cikkek adásvétele terén kivételes intézkedéseket tegyen folyamatba. Ezek szerint közvetítő kereskedők csak délelőtt 10 óra után vásárolhatnak s ha ezt a rendelkezést bármely uton kijátszani igyekeznek, teljesen ki lehet őket tiltani a hetipiacokról és vásárokról.

*Ujabb szigorú rendelet az árdrágitók büntetésére vonatkozólag.*

A lelketlen árdrágitók büntetésével sem a belügyminiszter sem a „Közlelmezési Hivatal“ nem voltak megelégedve, tulságos enyhéknek találván a büntetéseket, Erre való tekintettel a miniszter a napokban szigorú rendeletet küldött Békésmegye atispánja útján az összes fősolgabírákhoz, amelyben utasítja őket, hogy a zsarolást, az árdrágitást a lehető legkeményebben büntessék és a megbüntetettek neveit elrettentő példák gyanánt a lapokban nyilvánosságra hozzák.

## II I R E K

— **Barcérre vonuló lelkész.** Kelló Gusztáv ev. lelkészt, mint tábori papot, tényleges szolgálatra hívták be. Ezen alkalommal a szilveszteri tót és magyar nyelvű istentiszteleteken megható módon vett búcsút szeretett híveitől, megáldván őket. Távolléte alatt, egyházi ügyekben, Placskó István ev. lelkész helyettesíti.

— **Kitüntetett főhadnagy.** Lengyel Sándor, a 64. gye. aktív főhadnagyát, néh. dt. Lengyel Sándor szarvasi ügyvéd fiát fényes kitüntetés érte. Az ellenség előtt lanusított bátor magatartásáért a III. oszt. bajor ezüst érdemkeresztet kapta s a király megengedte hogy azt elfogadhassa és viselhesse.

— **Kirendelés.** Az igazságügyminiszter Nahoczky Béla szarvasi betétszerkesztői telekkönyvvezetőt a makói járásbírószághoz hasonló minőségben kirendelte.

— **Fekete szilveszter — fekete újév.** A feltűnően enyhe téli időjárás sem szilveszter napjára, sem újévre nem hozott havat sem fagyot. Egész tavasziasan enyhe derült idő uralkodott mindkét napon. A mostanihoz hasonló enyhe telek voltak: 1877-ben, 1887-ben, 1899-ben, 1900-ban és 1902-ben. Az 1896-ik évtől kezdve feltűnően kevés volt a hó is. Igazi havas és hideg téli év legutóljára 1895-ben volt.

— **Koronázási ünnepélyek.** A szarvasi összes felekezeti templomokban ünnepélyes

istentiszteleteket tartottak a koronázás alkalmából. Igen látogatott volt az új-templomban tartott istentisztelet is, melyen a szentbeszédet a kedvelt és népszerű szarvasi ev. lelkész, Bartos Pál tartotta. A közép-foku tanintézetek, püspöki rendelkezés folytán f. hó 8-án iskolai ünnepélyt tartanak a koronázás emlékére.

— **Uj zárórát léptettek életbe.** Kormányrendelet folytán nagy takarékossgal kell eljárni a tüzelőanyag használatánál, E hó 2-től kezdődőleg a nyilvános étkező és szórakozó helyeket Budapesten éjjel 12 óráig, vidéken 11-ig lehet nyitvatartani s reggel 5 óra előtt nem szabad kinyitni. — A nyílt árusító üzleteket, az azokhoz tartozó irodai és raktárhelyiségeken kívül január és februárban esti 7 órától reggel fél nyolc óráig, március és április hónapokban esti 7 órától reggeli fél 7 óráig zárva kell tartani. A reklámra szolgáló üzleti kivilágítások tilosak. Az üzlethelyiségek világitását is erősen redukálni kell. Városok és községek utcai világitását annyira kell korlátozni, amennyire csak a közbiztonság megengedi. Magánhelyiségeknél is nagy takarékossg tartandó szem előtt. A rendelet ellen vétők két hónapi fogházat és 600 korona pénzbüntetést kapnak.

— **A rekvirálás halottja** Egy orosházi gazdaember, Kerekes Mihály nagyon elkeseredett amiatt, hogy sok búzát és árpát rekviráltak tőle. Hozzájárult e lehangoltságához beteges állapota is. Így magyarázható aztán, hogy felakasztotta magát a mestergerendára. Övéi csak holtan akadtak rá.

— **Megyei rekvirálás eredménye.** A „Közlelmezési Hivatal“ ugyancsak gazdag eredményt várt a megyében tartott legújabb rekvirálástól. Nevezetesen 140 ezer mázsa gabonának kellene kikötülni Békésvármegyéből. A tíz napon át tartott rekvirálás azonban mindössze 30.060 mázsát eredményezett. A rekvirálást több községben nem lehetett elvégezni a rendes időre, főleg tanyahelyeken, a rettenetes sár miatt.

— **Összeírják a cipőkészleteket.** A kereskedelmi miniszter utasítása folytán a kereskedelmi és iparkamarák felszólították a cipőgyárosokat, cipészeket és cipőkereskedőket, hogy a készleteket három napon belül jelentse be. A bejelentés a következő csoportok szerint történik: utcai cipő bőrtalppal, mindenféle kivitelben és bármilyen bőrből, utcai cipő fatalppal, bármilyen anyagu felsőrészrel. Miudkét csoportnál feltüntetendő, hogy hány pár női, férfi és gyermekcipőből áll a készlet. Van remény tehát rá, hogy a cipőüzorának végleg bealkonyul.

— **A feldarabolt papírpénzt el kell fogadni.** Az osztrák pénzügyminiszter — mint Bécsből jelentik — elrendelte hogy az összes dohánytőzsdék kötelesek elfogadni a vásárló közönségtől a kétkoronás papírpénznek két vagy négy darabba vagdalt részeit. Ha egyebütt nem tudnák beváltani a trafikosok az összevagdalt papírpénzdarabokat, beválthatják a postahivataloknál is.

— **Méltatlankodás a községházán.** A szarvasi községvárosi irnokok nagyon el vannak keseredve ama méltánytalanság miatt, hogy nemrég a díjnokok fizetését 1 koronával emelték s most az a komikus eset állott elő, hogy az évek óta becstületes és fárasztó munkát végző irnokoknak kevesebb a fizetésük, mint a pár éve vagy még újabban alkalmazott díjnokoknak. A képviselőtestület eme lehetetlen határozatát meg akarják felelvezni.

— **A polgárok segédszolgálati kötelezettsége.** Zemplénavármegye fővényhatósága feliratot intézett az országgyűléshez azítánt, hogy a Németbirodalom mintájára Magyarországon is hozza be az általános polgári segédszolgálat kötelezettségét. Békésvármegye februári közgyűlésén foglalkozik a felirattal és minden bizonnyal pártolni fogja azt.

— **Ne vigyék el a búzát a megyéből.** A rekvirált búzából a Haditermény részvénytársaság már sokat elszállított idegen vármegyékbe. Hogy Békésmegye gabonánélkül ne maradjon dr. Daimel Sándor alispán távirati felterjesztéssel élt a közlelmezési hivatalhoz az iránt, hogy szüntesse be a gabona elszállítását, mert ellenkező esetben nem lehet a vármegye közlelmezési szükségletét miből fedezni, Hasontló értelmű táviratot küldött az alispán gróf Wenckheim Dénes békésmegyei kormánybiztoshoz is.

— **A „gyengélkedő szoba“ körül.** A Beliczey- és Lehel utcák sarkán áll az egykori Bakay-fele roskadozó, düledező, szörnyen disztelen épület. Jelenleg a katonaság használja. Az épület sarkán, jó magasan, hatalmas betűk jelzik, hogy a katonaság „gyengélkedő szobája“ van itt. Ez teljesen stilszerű volna, mivel maga az épület is alkotottul rossz bőrből van s úgy lehet, még a békekötés előtt beadja a kulcsot. Azt az egyet azonban sehogysen tudjuk megérteni, hogy előnyös hatással lenne a gyengélkedők egészségére az a szemétdomb, mely a bejáró előtti árokban, erjedő, rothadó anyagával undorítja a járó-kelőket? A prehistorikus dán konyhahulladék-telepek az ősember művelődésének a tudomány által megbecsült dokumentumai, de hogy a XX-ik században, épen a gyöngélkedők talpraállítását célzó helyiségek előtt rögtönözzenek büzhödt konyhahulladékdombokat s épen a község főútja mellett, ez már épen nem írható a higienikus művelődés javára? A katonai vezetés figyelmét ezennel tisztelettel felhívjuk ez utcai mocsokra, úgy a Lehel utcai lakók, mint a a lábadozó katonák egészsége s a háborús időkben is szigorúan s talán fokozottan szigorubban respektálandó közegészségügy érdekében.

— **Beke a választások körül.** Szarvas község képviselőtestülete tagjainak s előljáróságának választása sokszor vezetett már közbékét zavaró, lármás korteskedésekre. Ez a visszaszóló kép, úgy látszik, az ideai választásoknál lomtárba kerül. Az egyes pártok ugyanis békés megegyezéssel igyekeznek elejét venni minden marakodásnak. A választások megejtése e hó közepén lesz. Mindenesetre hazafias kötelesség ezekben a nehéz időkben, a békés munkálkodás biztosítása.

— **A hadbavonult feleségének kötelessége.** A korai egy konkrét ügyből kifolyólag megállapította, hogy katonai szolgálatot teljesítő és hadbavonult férjének távolléte következtében különélő feleség fokozottan tartózkodó magaviseletet köteles tanúsítani.

— **Ahol a vörös kakas kukorékolt.** Kása István szarvasi gazdának rosszul kezdődött az ujesztendő. Az elmúlt kedden, a déli harangszó után félrevert harangok tüzet jeleztek a II-ik kertületben. Kása István nád-fedeles házának tetőzete borult lángba. Bár a tűzoltóság és katonaság nagy buzgalommal látott az oltáshoz, a tető mégis leégett. A kár érzékeny, de biztosítás útján részben megtérül.

— **A vármegye petróleumszükségletének** kielégítésére havonta 840 métermázsza lett kilátásba helyezve a közlelmezési hivatal által. Ez a mennyiség nagyrésztben le is lett szállítva, azonban a szükséglet távolról sincs kielégítve, miért is a vármegye vezetősége megsürgette, nehogy több községben a hivatali feendőlk, a petróleum s gyertya hiánya miatt teljesen fennakadjanak, aminek természetesen a közérdek vallja kárát. — Ugyancsak meg lett sürgetve a szintén kilátásba helyezett cukornak sürgős leszállítása is, mert már hónapok óta áll fenn a nagy cukorhiány, amelyet a folytonos ígéretésekkel — cukor nélkül megszüntetni nem igen lehet.

— **Ünneprontók.** Vették a következő levelet: „Tekintetes Szerkesztő Ur! Szegény zsidóasszony vagyok, férjem hadban van s itthon nagy család fenntartásával küzdök. Karácsony estéjén az éneklő gyermekek elátogatnak az én ablakom alá is, és dehogyan tudnám elzavarni őket. Egy-két fillért én is juttatok nekik. Annál rosszabbul esett a mostan mult karácsonyi estén, hogy néhány vásott gyerek durva szidalmakat ordított be ablakomon, becsmélve zsidó voltomat s ráadásul még az ablakot is bezúzták. Azt hiszem, hogy ezt mégsem érdemelfem volna meg vallási elfogultságomért?”

Tisztelettel: G. S.-né.

u. i. Mi azt hisszük, hogy a szóban forgó, durvalelkű suhancok garázdálkodását leghelyesebb lett volna rögtön bejelenteni a rendőrségnek. A „post festam“ szerzendő „satisfakció“ most már bajos, de esetleg most sem elkészt dolog. A szerk.

— **Dániel-nap.** Az elmúlt szerdán, Dániel nap alkalmából, közéletünk nagytekintélyű, oszlopos tagját, a megyei életnek is népszerű vezető emberét, Haviár Dánielt számosan keresték fel úgy személyesen, mint levélel s őszinte jókívánataikkal elmalmozták. Mi is csallakozunk a gratulánsokhoz s igaz szívvel kívánjuk, engedje a Mindenható, hogy az ünnepeit még sok éven át szolgálhassa a legszebb sikerrel szeretett egyháza s hazája haladásának s örvendetes fejlődésének ügyét.

— **Levél Nyíregyházáról.** Szerkesztőnk levelet kapott Nyíregyházáról, egy ottani derék borbély, Kondor Sándor feleségétől. A nemes szívű iparos asszony arra kéri szerkesztőnköt, járja közbe aziránt, hogy a tragikus sorsu gyulai Gálóscsalád árvái közül egy leánykát kaphatna örökbe, kinek édes anyja lenne s odaadó szeretéttel gondozná. Lapunkból értesült ugyanis arról, hogy Gyulán Gálos András postás és felesége tragikus körülmények között, csaknem egy órában pusztultak el s nyolc kis árvát hagytak magok után. E nemes szándékot pártfogolni, elősegíteni emberbaráti kötelesség ha sok ily fenköll gondolkodásu, melegen érző szívű asszony lenne, úgy igaza volna a költőnek, hogy:

„Kinck az ég alatt már senkije sincsen,  
Ne féljen, felfogja ügyét a jó Isten!...”

— **Az amerikalak megtelepedése Bácskában.** Ujabbán egymást követőleg több amerikai cég és vállalkozó érdeklődött az iránt, hogy lehetne-e 10,000 hold földet venni a Bácskában. Az érdeklődő vállalkozó azt írja, hogy kertgazdaságot akar berendezni, amelynek termékeit az ott építendő nagy konzervgyárban dolgozná fel.

— **Lehet táviratozni az orosz foglyoknak.** A hadifoglyokkal való magántáviratforgalmat a magyar-orosz viszonylatban újból felvették. A táviratokat Svájcban, Franciaországban és Dánián át kell irányítani és ennek megfelelően egy szó díja ezentúl 64 fillér. Válaszfizetés kiköthető. De az eddigi tapasztalatok szerint Oroszországba szóló táviratoknál ily kikötések sokszor célt tévesztettek. Egyéb különleges táviratok nem válthatók. A táviratok egyelőre csak német és francia nyelven szerkeszthetők.

## CSARNOK

Majd ad...

Öregszem már, gyengülnek a hurok,  
Azért pajtás, cseppet sem busulok.  
Ha kiejtem kezemből a tollat,  
Szarvas község majd ad szép nyugdíjat.

Szegény szemem már, már alighogy lát,  
Átkozom a sok rossz numerusát.  
Hogy elnyűtte huszonkét év alatt,  
Szarvas község majd ad szép nyugdíjat.

Szép nyugdíjat, ha még nyugalomba,  
Igaz, hogy a nyugdíj még a holdba,  
Hej, hogy fogom adni a nagy urat,  
Szarvas község majd ad szép nyugdíjat.

Ugy élek majd, miként hal a vízbe'  
Amíg értem jön a halál díszbe,  
Eszem-iszom nap-nap után jókat,  
Szarvas község majd ad szép nyugdíjat.  
Forschner Ede.

## Mozi az Arpád-szállóban:

Nagyszabásu előadása volt a m. héten a Royal-bioszkópnak. Hatásos moziskeccs és művészkabaré aratott fényes sikert csütörtökön és pénteken. Neves művészek, a többi között Pintér Imre, Parlagi Kornélia stb. léptek fel e darabokban. Az egyik szindarab humoros strófái valóságos szállóigéivé lettek a közönség között, így pl az következő két sor:

„Az asszony, az mennyei kincs,  
Jó, hogyha van, de még jobb ha nincs“

A tegnap esti, Vizkereszt napján színre került darabok, úgy a dráma (A sors kereke) mint a vígjáték (A bugaci kiskirály) és a többiek is igen jók voltak. Vonzó a mai műsor is. A négyfelvonásos dráma (Földöntuli hatalom) megrázó, rendkívüli hatásos darab lesz. Méltó a megtekintésre.

## ELADÓ

KRAUSZ SÁNDOR  
I. ker. Kossuth Lajos-  
utca 19 szám alatt levő  
háza (Valkovszky Mi-  
hállyal szemben) sza-  
bad kézből. 1-3

ÉRTEKEZNI LEHET:  
HAJNAL BÉLANÁL.

## HA HIRDETNI AKAR

HÁZELADÁSZ, FÖLDELADÁST

VÉZELZ VAGY BÉRLETET STB.

ÉRDULJON CSAK BIZALOM-  
MAL KIADÓHIVATALUNKHOZ.

Lapunk óriási el-  
terjedtsége a leg-  
nagyobb biztosíté-  
k arra, hogy a  
benne közölt hir-  
delések ered-  
ményel járnak.

Könyvnyom-  
dánkban mo-  
dern kivitelű  
nyomtatvá-  
nyokat, rövid  
idő alatt ké-  
szítünk. 10



Könyvkeres-  
kedésünkben  
divatos levél-  
papírok, iro-  
dai felszerel-  
ések, jutányo-  
san kaphatók.

ALKALMI és MUVÉSZI KÉPES-  
LAPOKBAN DUS VÁLASZTÉK.

Jegyezzünk V hadikölcsönt!

HÖLGYEIM

HÖLGYEIM

Csakis **MARGIT** gyógytá-  
Teffert Károly **MARGIT** rában kapható  
Szarvas, Szent István király-útca 170.

A bőrpolást célzó készítmények virága, mely a bőrpolási igényeket a legideálisabb mértékben kielégíti, mely a bőr szépségét, finomságát, üdőségét meglepően alig néhány nap alatt előmozdítja és elragadóvá teszi, az

„**ORCHIDEA**“ Arokonőző  
Gromo

Zsitos éjjeli, zsirtalan nappali használatra. Ára 3 K.

Allandó nagy raktár eredeti üvegekben:  
gyomorszesz, görcs-cseppek, csuz- és kösz-  
vény-aether, fluidok, sertésvész stb. elleni  
szerek, valamint a legtöbb bel- és külföldi  
gyógyszerészeti különlegességek.

Régi kötéseim alapján igen  
kedvező árak mellett, ritka  
nagy választékban minden-  
nemű elsőrendű pipereszap-  
pan áll eredeti csomagolásban a  
n. é. közönség rendelkezésére.

**B**UTOROZOTT négy szobás lakás konyhával, villanyvilágítással kiegészítve havi 250 koronáért. Ajánlatok a kiadó hivatal címére küldendők.

### Hirdetmény.

Alulírott Szarvas község előljárósága a hasi hagymáz ellen való védekezés szempontjából ezennel közhírré teszi, hogy a Körös vizét sem ivásra, sem pedig a főzvények, vagy egyéb élelmi szerek tartására szolgáló használati tárgyak mosására nem használják, ugyisint a házaknál lévő kut vize sem használható fel ivóvízül, sem pedig az edények mosására.

A kut vize mindig csak forralt állapotban használható az edények mosására.

Oly házaktól, ahol a hasihagymáz betegséget az orvos megállapította, a tejnek eladása és a piacon való elárúsítása tilos.

Felhívtnak egyidejűleg az összes háztulajdonosok, hoz a zár alatt lévő kutakat, valamint a pecegődröket haladéktalanul tisztíttassék ki.

Miután a községben már 6 ártézi kut van, felkéri az előljáróság a lakosságot, hogy vizszükségleteiket az ártézi kutakból szerezzék be, mert a tapasztalat azt mutatja, hogy a hasi hagymáz legtöbbször a fertőzött ivóvizből keletkezik.

Szarvason, 1916 évi november 22.

Kollár Lajos s. k. Pribelszky Pál s. k.  
főjegyző. bíró.

### Beltelek eladó.

980 négyszögöles telek, rajta sok nemes gyümölcsfa és új kut, továbbá 10.000 darab vājog, drótkerítéssel körülkerítve, négyszögölenként 3 korona. Tulajdonos:

Gőzfürdő kezelő.

### — Egy ház eladó —

visszavonulás miatt, melyben régebben a sarkon jó forgalmu fűszerüzlet volt. Bővebbet a háztulajdonosnál. Deutsch Ignác, Vajda Péter-utca 187.

### — Eladó föld. —

Bálint Józsefnek mucsiháti 60. számú 33 hold tanyaföldje eladó. Értekezni lehet III. ker. Alkotmány-utca 3. sz. alatti háznál, a tulajdonossal.

Laptulajdonos: Özv. SAMUEL ADOLFNE.

Kiadó: Dr. SAMUEL ANDOR.

### HRDETMÉNY.

Közhírré teszi az előljáróság, hogy a nagykorúsi m. kir. állami mentelep békéscsabai osztály parancsnokságának értesítése szerint a jövő év február hó 14-e, vagyis a fedeztetési állomások kivonulási napja után pótmagánmén vizsgálatokra engedély kiadatni nem fog, ennél fogva mindazok a magántulajdonosok, kik menjüket tenyésztésre fel akarják használni, az engedély elnyerése céljából a folyó év folyamán legkésőbb azonban 1917. február 1-ig adják be folyamodványukat, mert később benyújtott kérvény figyelembe vételni nem fog.

Szarvason, 1916. évi október hó 23.

Előljáróság.

**Adakozzunk  
a hadiárványokért!**

## TANULÓNAK

FELVESZÜNK EGY JÓ HÁZBÓL VALÓ FIUT

KÖNYVNYOMDÁNKBAN FIZETÉSSEL VAGY

ELLÁTÁSSAL, KI LEGALABB A KÖZÉPISK.

KÉT OSZTÁLYÁT SIKERREL ELVÉGEZTE.

## A csodás hatású FÖLDES-féle MARGIT SZAPPAN

a modern szépségápolásnál nélkülözhetetlen.

Ezen teljesen lugmentes, legfinomabb növényzsírokból készült, kellemes szagu ki tündően habzó szappan igen kiadós, miért is családi használatra a legalkalmasabb

### Pár nap alatt

eltüntetett szeplőt, májfoltot miffesszert, pattanást. A porusokat alaposan kitisztítja s biztos és gyors hatása folytán ugyszólván

### lemossa

a bőr tisztáltságát, úgy, hogy nyoma sem marad a szépséghibáknak. világhíret pedig annak köszönheti, hogy egyszermindenkorra elmulasztja

### a szeplőket

Ára 90 fillér Kapható minden gyógytárban s drogua kereskedésben. Hozzávaló Margit-Créme 1.20 és 2 K. és fégelekben, Margit-Pouder 1.20. Gyártja: Földes Kelemen gyógy-szerész Aradon

3-25

## Fleischer Jenő

Ezelőtt: Grósz Ármán és Fia

Szarvas. † Belicey-út.

Ajánlja dűsan berendezett arany-, ezüst- és ékszeráru, továbbá valódi és china-ezüst evőeszköz és dísz-tárgyak raktárát.

Vesz és becsereél magas áron bármilyen mennyiségben töredék arany- és ezüst árut, brillantot és gyémántot.

Nagy választék mindenféle zseb-, fali-, harang- és hárfaharang ütő inga órákban, látszerészeti cikkekben és tájfékárúkban.

**Óra- és ékszer javító műhely.**  
**Pontos és szolid kiszolgálás.**